

Л.А. ГАГЕМЕЙСТЕР И К.Т. ХЛЕБНИКОВ: ЧЕРЕЗ МОРЯ И КОНТИНЕНТЫ

*С.В. Пигалева,
г. Пермь*

В фондах Государственного архива Пермского края сохранился ряд документов, свидетельствующих о многолетних взаимоотношениях мореплавателя Леонтия Андриановича Гагемейстера и уроженца г. Кунгура, путешественника Кирилла Тимофеевича Хлебникова. Это подлинные письма Л.А. Гагемейстера к К.Т. Хлебникову, датированные 1810–1829 гг.¹, «Каталог книг личной библиотеки Л.А. Гагемейстера на 10 апреля 1834 года, предназначенных к распродаже»², отрывок рукописи с описанием начала кругосветного путешествия в 1816 году кораблей «Кутузов» и «Суворов» под командованием Л.А. Гагемейстера – с пометками К.Т. Хлебникова³ и другие⁴.

Знакомство Л.А. Гагемейстера и К.Т. Хлебникова продолжалось более 20 лет. Разных по месту рождения, социальному происхождению и образованию людей объединяла страсть к путешествиям и открытиям.

Л.А. Гагемейстер (16.06.1780, Дростенгоф, Лифляндская губ. – 23.12.1833, Санкт-Петербург) – капитан, мореплаватель и исследователь. Службу начал в 1795 году на Балтийском флоте 15-летним волонтером, участвовал в плавании к берегам Англии, Голландии и Франции. В 1802–1804 гг. стажировался на кораблях Королевского флота Великобритании, ходил по Средиземному морю, к Антильским островам и берегам Африки. В 26-летнем возрасте ему доверили возглавить экспедицию на шлюпе «Нева», который прошёл из Кронштадта в 1806 году в столицу Русской Америки Новоархангельск (Ситха, Ситка)⁵ вокруг Африки, через Индийский океан, южнее Австралии и через Тихий океан. Гагемейстер оказался первым русским мореплавателем, проложившим восточный вариант перехода в Тихий океан, впоследствии названный «путём Гагемейстера». Однако планы кругосветной экспедиции были нарушены, из-за начавшейся войны с англичанами⁶ дальнейшее плавание сделалось

невозможным. Корабль был доставлен на Камчатку и оставлен там, а экипаж в начале 1811 года возвратился в Санкт-Петербург по суше. Это путешествие было зачтено как кругосветное.

Во время первого кругосветного путешествия Л.А. Гагемейстера, вероятно на Камчатке, и произошло его знакомство с К.Т. Хлебниковым. Об этом свидетельствует одно из писем Л.А. Гагемейстера от 14 сентября 1810 года⁷, где Леонтий Андрианович извиняется перед Кириллом Тимофеевичем за то, что не взял писем Хлебникова для родных в Кунгур. Следуя в Санкт-Петербург через Сибирь и Урал, Гагемейстер мог бы захватить на родину своего знакомого и передать их.

К.Т. Хлебников (18.03.1784, г. Кунгур – 15.04.1838, г. Санкт-Петербург) – путешественник, управляющий главной конторой, затем правитель дел и директор Российско-Американской компании (РАК), собиратель коллекций для Петербургской Академии наук, автор ряда научных трудов. С 1801 года К.Т. Хлебников был приказчиком РАК, объездил все тунгусские и корякские округа, служил на Камчатке⁸.

В 1814 году Хлебников был назначен правителем главной компанейской конторы в Америке. В 1816–1819 гг., когда Гагемейстер вышел в своё второе кругосветное плавание командиром корабля РАК «Кутузов» (вторым кораблём был «Суворов»), Хлебников примкнул к нему, чтобы добраться до Новоархангельска. Из Кронштадта корабли вышли 8 сентября 1816 года, «Кутузов» прибыл в Новоархангельск 24 ноября 1817 года.

Больше года проведя в совместном путешествии по морям, Л.А. Гагемейстер и К.Т. Хлебников с января по сентябрь 1818 года принимали дела у главного правителя колоний А.А. Баранова⁹. По предложению Л.А. Гагемейстера, К.Т. Хлебников стал его главным помощником в организации дел РАК в колонии¹⁰.

Л.А. Гагемейстер был главным правителем колоний до 24 октября 1818 года, затем сдал дела лейтенанту С.И. Яновскому, старшему офицеру «Суворова». 27 ноября 1818 года, взяв на борт бывшего главного правителя колоний, престарелого и больного А.А. Баранова, Гагемейстер вышел в океан и, пройдя на «Кутузове» от Новоархангельска до Кронштадта вокруг мыса Доброй Надежды, завершил своё второе кругосветное плавание 7 сентября 1819 года. С 1821 по 1828 гг. Гагемейстер был в от-

ставке. Вернувшись на службу во флот, принял командование шлюпом «Кроткий», на котором в 1828–1829 гг. совершил своё третье кругосветное плавание с Балтики в Русскую Америку. На переходе открыл и картографировал в Тихом океане атолл Меншикова (ныне Кваджалейн) в цепи Маршалловых островов, уточнил координаты и расположение некоторых других островов. В 1830 году Л.А. Гагемейстеру присвоили чин капитана 1-го ранга и назначили его директором училища торгового мореплавания, где он провёл большую работу по подготовке кадров шкиперов коммерческого флота. Мечта о новом кругосветном плавании не оставляла отважного учёного, в 1833 году он начал подготовку к походу, прерванную смертью мореплавателя.

К.Т. Хлебников пробыл в Америке намного дольше, чем планировал: с 1818 по 1832 год. Он объездил всю русскую Америку, посетил Калифорнию, Мексику, Перу, Чили. Он подготовил достаточно русских людей для управления колониями и неутомимо работал над собственным образованием. Сын городского головы г. Кунгура, он получил ограниченное образование, но всю жизнь занимался естествознанием, выучил английский, испанский и другие языки. Оставил Новоархангельск Кирилл Тимофеевич только 30 ноября 1832 года. В Россию он вернулся на военном корабле «Америка», который прибыл в Кронштадт 13 сентября 1833 года. С 1833 года Хлебников был правителем дел, а с 1835 года – и директором РАК.

В Россию Хлебников прибыл незадолго до смерти Л.А. Гагемейстера. В 1834 году Хлебников интересовался библиотекой Гагемейстера, которую распродавали после смерти владельца. В «Каталоге книг личной библиотеки Л.А. Гагемейстера на 10 апреля 1834 года, предназначенных к распродаже»¹¹ было записано 107 изданий, большинство из них на английском, французском, испанском языках. Нет подтверждений, что Хлебников приобрёл какие-то из книг Гагемейстера, известно только, что в библиотеке К.Т. Хлебникова, завещанной г. Кунгуру и давшей в 1840 году начало Кунгурской общественной библиотеке, было 115 иностранных книг¹².

Подтверждением дружеских взаимоотношений является также сохранившаяся в фондах Кунгурского музея-заповедника книга «Путешествия по Северной Америке к Ледовитому морю

и Тихому океану, совершённые господами Херном и Мякензи-ем...» (СПб., 1808)¹³, на страницах которой можно прочесть следующие записи: «Из книг Леонтия Гагемейстера», «Подарена в Ситхе. К. Хлебников». Книга была одним из знаков симпатии, выказанной Л.А. Гагемейстером К.Т. Хлебникову. Долгие годы продолжалась деловая и дружеская переписка Л.А. Гагемейстера и К.Т. Хлебникова¹⁴. Некоторые из писем шли до адресата более года, пересекая океаны на попутных судах. С их страниц до сих пор веют ветра путешествий, далёких стран и малоизученных в те времена земель. Неизменно в них и уважение остзейского дворянина и российского капитана Л.А. Гагемейстера к кунгурскому купцу и исследователю Америки К.Т. Хлебникову.

1. ГАПК. Ф. 445. Оп. 1. Д. 172.

2. Там же. Д. 102.

3. Там же. Д. 48.

4. Там же. Д. 102. Л. 1–3 об.

5. Новоархангельск (американский город Ситка, устаревшее название – Ситха) – город, расположенный на острове Баранова Александровского архипелага (штат Аляска). Основан А.А. Барановым в 1799 году как форт Архистратига Михаила. В 1802 году разрушен индейцами. В 1804 году русские вновь заняли эту территорию при помощи алеутов и поддержки корабельных орудий «Невы», поселение было перенесено на находящийся рядом крутой холм, стратегически более удобное место. С 1808 года Новоархангельск стал столицей Русской Америки. С 1867 года перешёл во владение Северо-Американских соединенных штатов.

6. Англо-русская война 1707–1812 гг.

7. ГАПК. Ф. 445. Оп. 1. Д. 172. Л. 1–1 об.

8. О К.Т. Хлебникове, уроженце Пермской губернии, был целый ряд публикаций, показывающих в разных ракурсах этого неординарного человека. См.: Вишневский Б.Н. Путешественник Кирилл Хлебников. – Пермь, 1957. – 60 с.; Сарапульцева В.В. Наш земляк К.Т. Хлебников // Грибушины и время. – Кунгур, 2000. – С. 34–36; Шихвинцева Н. В. «Что есть счастье? – Дорога»: К.Т. Хлебников в историческом романе А. Кердана «Берег отдалённый» // Литературное краеведение Прикамья : Материалы науч.-практ. конф., 25 апр. 2006 г. – Пермь, 2006. – С. 19–22; Останин С.В. Кирилл Хлебников и Сан-Франциско: Первое посещение // Грибушинские чтения – 2009: музей в пространстве и времени. – Кунгур, 2009. –

С. 153–156; Елтышева Л.Ю.К.Т. Хлебников и его книга о Главном правителе Русской Америки А.А. Баранове // Пермский край в контексте истории России : материалы тринадцатой науч.-практ. конф. (3 июня 2013 г.), посвящ. 400-летию Дома Романовых, 290-летию Перми и 150-летию начала издания Адрес-календарей Перм. губернии. – Пермь, 2013. – С. 265–270.

9. Баранов Александр Андреевич (03.02.1746, Каргополь – 16.04.1819, остров Ява) – русский купец, первый главный правитель русских поселений в Америке (в 1790–1818 гг.). Исследовал территории, примыкавшие к Тихоокеанскому побережью северо-западной Америки, установил торговые связи с Калифорнией, Гавайскими островами, Китаем. Основатель поселений Форт-Росс и Новоархангельск.

10. ГАПК. Ф. 445. Оп. 1. Д. 4. Л. 1–1 об.

11. Там же. Д 102. Л. 1–3 об.

12. Гильков. Кунгурская общественная библиотека // Пермские губернские ведомости. – Пермь, 1863. – № 19 (10 мая), часть неофициальная. – С. 85–86. О библиотеке К.Т. Хлебникова см. также: Пигалева С.В. Общественные библиотеки в информационном пространстве городов Пермской губернии 1860-х годов: Кунгур и Пермь // Грибушинские чтения – 2015. Кунгурский диалог. – Пермь, 2015. – С. 68–82.

13. Херн Самюэль (Hearn, Samuel, 1745–1792). Путешествия по Северной Америке к Ледовитому морю и Тихому океану, совершённые господами Херном и Мякензием, с присовокуплением описания: меховой торговли в Канаде производимой, всех зверей в Америке обретающихся, нравов и обыкновением внутренних диких : Перевод с английского на острове Кадьяке / [Пер.В.Н. Берх]. – Санкт-Петербург: в типографии В. Плавильщикова, 1808. – [8], XIV, 198, 66 с., 1 л. карт. (КИАХМЗ 4979/75 к-3487). См.: Шихвинцева Н.В. Доброхотный дар. Книги из библиотеки К.Т. Хлебникова: каталог. – Кунгур, 2003. – С. 31.

14. ГАПК. Ф. 445. Оп. 1. Д. 172. Л. 1–21 об.